

《献上今天》创世记里的打工路

第 10 讲：雅各见以扫

每年春节，许多外出打工的朋友都会回乡过大年，不知大伙儿心情如何？是近乡情怯？还是归心似箭呢？能回家与家人共聚当然是一件快乐的事，但也有朋友一想起回家就头疼，一方面是因为经济缘故，实在没办法买些好东西送给家人，也没办法拿出一笔钱供给家人生活所需；另一方面是与家人的关系不和谐，回家重聚不知能不能得到家人衷心的欢迎！所以每年春节回家过年，总是令人期待又担忧，也有点忐忑不安。

在外飘流二十年的雅各终于回家，他的心情却是忐忑不安

创世记 32 章记载，雅各也正启程准备回归故乡。在外飘流二十年，现在终于可以回家了，该是件开心的事！但对雅各来说，如何面对哥哥以扫是归乡的一个大拦阻，因为二十年前，雅各以欺骗的手段夺取了哥哥长子的福分，不知哥哥以扫的怒气是否消退，会不会仍旧怀恨在心，想要拿他的命呢？

创世记 32:1-7：“雅各仍旧行路，神的使者遇见他。雅各看见他们就说：‘这是神的军兵’，于是给那地方起名叫玛哈念。雅各打发人先往西珥地去，就是以东地，见他哥哥以扫，吩咐他们说：‘你们对我主以扫说：“你的仆人雅各这样说：我在拉班那里寄居，直到如今。我有牛、驴、羊群、仆婢，现在打发人来报告我主，为要在你眼前蒙恩。”’所打发的人回到雅各那里，说：‘我们到了你哥哥以扫那里，他带着四百人，正迎着你来。’雅各就甚惧怕，而且愁烦，便把那与他同在的人口和羊群、牛群、骆驼分做两队，”

神的使者在路上向雅各显现

我们前面提到雅各因着神的命令准备回乡，却遭遇拉班的追赶。还好，神亲自阻止拉班，雅各一家大小才能顺利的继续往前走！就在此时，雅各碰见了神的使者向他再度显现。这次的经历，让雅各的信心再次得到坚固，虽然回乡的路途遥远，并且困难重重，但既然是神要雅各回家，神必定亲自保护雅各及他的家人，就如诗篇 34:7 诗人所说的：“耶和华的使者在敬畏他的人四围安营，搭救他们。”

雅各将遇见神使者的这个地方取名为玛哈念，意思是两个军团或二营士兵，可见雅各所见的是一大群神的使者，犹如一支军队，有了这支由万军之耶和华亲自率领的军队保护，雅各还怕什么？

今天神也与我们同在，特别是困难和危险中，祂定会保护

神今天也与我们同在，特别是在困难和危险中，神一定会亲自保护我们，不论是我们外出打工的日子，还是回家的路程及生活！我们肉体的眼睛，看不到周围有一群耶和华的军队环绕我们，但只要张开信心的眼睛，就能看到这群天使，所以求神帮助我们，能打开我们信心的眼睛，以致我们刚强壮胆，不再惧怕！

雅各为了迎见哥哥做了各样的准备

眼见越来越靠近家乡，雅各也开始为见哥哥以扫的事作准备。首先，雅各派人先去拜访以扫，让以扫有心理准备，也能探探以扫的情况。雅各特别叮嘱仆人，见到以扫要说：“我主，你的仆人雅各”，这是雅各希望借着谦卑的说话，能消除以扫的怒气，但使者回来却报告：“你哥哥以扫带着四百人迎着你来。”这使雅各大吃一惊，立刻就把随行的人和家畜分成两队，以防万一。

虽然雅各做了准备，但面对四百人，这是一个整数，代表相当多的一群人，雅各又能怎样做呢？创世记 32:9-21 就记载了雅各为了迎见以扫所做的各样事情。他首先向神祈求，求神救他脱离以扫的手，因为是神吩咐他回故乡的，神也应许要赐福给他，而过往的经历也印证了这一点，所以雅各切切求神按着祂自己的旨意和应许，来恩待他和他的全家！

接着雅各又准备了一份大礼送给以扫，总共是五百八十头牲畜。而这份大礼还是分批送给以扫，好让以扫感到惊喜，加增他的满足和快乐，雅各更命令手下要对以扫强调：“礼物是你仆人雅各送给我主以扫的”，这些都充份表达出雅各求哥哥以扫饶恕的心。

我们真的要赞赏雅各的聪明和智慧！而这也给我们一个很好的提醒，那就是我们除了要向神祷告，寻求神的帮助以外，也必须尽自己该尽的本分，做好该做的事，并在其中仰望交托，等候神的成全！

创世记 32:22-30：“他夜间起来，带着两个妻子，两个使女，并十一个儿子，都过了雅博渡口，先打发他们过河，又打发所有的都过去，只剩下雅各一人。有一个人来和他摔跤，直到黎明。那人见自己胜不过他，就将他的大腿窝摸了一把，雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。那人说：‘天黎明了，容我去吧！’雅各说：‘你不给我祝福，我就不容你去。’那人说：‘你名叫什么？’他说：‘我名叫雅各。’那人说：‘你的名不要再叫雅各，要叫以色列；因为你与神与人较力，都得了胜。’雅各问他说：‘请将你的名告诉我。’那人说：‘何必问我的名？’于是在那里给雅各祝福。雅各便给那地方起名叫毗努伊勒，意思是：‘我面对面见了神，我的性命仍得保全。’”

雅各遇见一个“人”和他摔跤

归乡的路越近，雅各的心就越紧张！当雅各来到雅博河渡口时，他就先打发妻子妾侍及孩子们先过河安顿，而他自己就独自一人留在原地，想好好的筹算应付以扫的办法。在这时刻，也是他独自专心向神祈祷的机会。

究竟雅博河在哪儿呢？雅博河是约旦河东面的分支，在死海以北大约三十二公里的地方流入约旦河。当雅各在此沉思祷告时，有一个人出现来和他摔跤。这个人又是谁呢？根据圣经的记载，我们知道这个人就是神自己，以天使的形象出现，并和雅各摔跤。这是一种较力的活动，正可以说出雅各的光景，因为他正面对的也是一场信心的挑战、属灵的争战！

神和雅各较力一整夜，直到黎明。虽然表面上看，神斗不过雅各，但神摸了雅各的大腿窝一把，以致雅各的腿扭了，以后就瘸了，这就表明神绝对有能力胜过雅各。神和雅各摔跤是要雅各明白，他不能再靠自己的能力和聪明，他需要的是神的同在和祝福，所以当神要离开的时候，雅各就紧紧抓住神，求神给他祝福！

其实，神早已给雅各祝福了，若不是神的恩典和保守，飘流在外的雅各岂能活到现在？神并且为雅各改名为以色列，就是“那与神搏斗的人”的意思，这也表示神承认雅各是祂的仆人，是祂所要眷顾的人！

圣经记载，雅各仍不死心，想要知道这与他摔跤的人是不是就是神自己？但神却不告诉雅各祂的名字，为什么？因为神要雅各自己去思想，自己去发现和肯定对方就是神自己，而雅各也终于确定了与他摔跤的就是神，因此他给那地方取名为毗努伊勒，意思就是说：“我面对面见了神，我的性命仍得保全。”

神让雅各的腿瘸了，有什么属灵旨意呢？

自此以后，因为雅各的腿瘸了，所以以色列人从此也不吃大腿窝的筋，这是由大腿到足踝的筋，为的是纪念雅各这次的属灵经历。亲爱的弟兄姊妹，雅各的新名字和瘸腿都象征他生命的改变，就是从与神摔跤的那一个晚上开始，雅各认识到自己的软弱，知道不可以再做一些欺骗的事，妄想靠自己的力量来获得神的恩典！相信这对我们也是一个很好的提醒，特别是我们身在异乡，为了生存和挣钱，有时我们会靠自己的聪明和才干，而忘记要紧紧依靠神，求神帮助我们能像雅各一样，经历与神面对面，有亲密的关系，并在神面前谦卑承认自己的不足和不配，全心全意仰望神的带领和保守！

创世记 33:1-4：“雅各举目观看，见以扫来了，后头跟着四百人，他就把孩子们分开交给利亚、拉结，和两个使女，并且叫两个使女和她们的孩子在前头，利亚和她的孩子在后头，拉结和约瑟在尽后头。他自己在他们前头过去，一连七次俯伏在地才就近他哥哥。以扫跑来迎接他，将他抱住，又搂着他的颈项，与他亲嘴，两个人就哭了。”

雅各终于与以扫相见，但那情境却是他意想不到的！

终于到了和哥哥以扫见面的日子，雅各仍然作一些预防的措施，把孩子和妻妾们分成几队，万一真有冲突，妻子和孩子还有时间逃跑，特别是他最心爱的拉结和约瑟。但雅各却没料到，以扫一见他，就将他抱住，搂着他的颈项和他亲嘴，这是一种亲密的动作，表达出以扫

不但原谅了雅各，并且看雅各仍旧是他亲爱的家人，难怪雅各感动得哭了！

我想雅各的眼泪中，有悔恨、有被饶恕之后的释放，也有感恩！因为雅各绝对想不到以扫会这样对待他，这一切只能说是神的工作，神的恩典！

诗篇 46:1：“神是我们的避难所，是我们的力量，是我们在患难中随时的帮助。”